

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia: 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 - TELEFONO, NUMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta: - SAN AGUSTIN, NUM. 7 - TELEFONO, NUM. 25

FUNDADO EN 1901 - POR - RUFINO CANO DE RUEDA

**EL SEÑOR**

**D. JUAN GOMEZ MOLINERO**

**Ha fallecido en el Real Sitio de San Ildefonso el día 22 de Enero de 1924 A LOS 78 AÑOS DE EDAD**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Juliana Pérez; hijos doña María Guadalupe, doña Esperanza, don Zenón, don Victoriano y doña Julia Gómez Pérez; hijos políticos don Jesús Velasco, doña Isabel Fernández y doña Benita Rodríguez; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican le tengan presente en sus oraciones.

Los funerales tendrán lugar el día 23, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario, a las diez de la mañana, y acto seguido la conducción del cadáver.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

La huelga de maquinistas y fogoneros está anunciada ya, aunque sin fijar fecha. El conflicto es gravísimo desde luego, presenta la particularidad de la divergencia de criterios entre aquel personal y el gran Sindicato ferroviario.

¡Sería curioso que las huelgas obreras imposibilitaran la vida de un Gobierno laborista!

El ensayo gubernamental del laborismo sería un experimento político más de los curiosísimos a que estamos asistiendo. Pero conviene desechar la idea de presentar el intento del Gobierno por los socialistas al modo español. No. El Labour Party es una cosa distante de los demás partidos obreros europeos; bastaría el solo hecho de ser inglés para afirmar la tesis. Pero con solo renasar los 12 puntos del programa de gobierno se advierte la diferencia.

En el programa figuran entre otros temas de menor consideración el impuesto sobre el capital y las nacionalización de industrias. ¿Y qué se propone el laborismo? En primer lugar declara que el impuesto sobre el capital «no puede ser aplicado inmediatamente», y después anuncia que abrirá una información de peritos «para que estos examinen las posibilidades técnicas y las consecuencias probables de la reforma». Respecto a la nacionalización de minas y ferrocarriles propone una encuesta entre los técnicos.

Crear que el Gobierno laborista supondría una profunda revolución es vivir engañados. La campaña realizada por los grupos «Preense Rothermer» y «Beaverbrook» para cerrar el paso de los laboristas al Poder, en ese sentido, una cosa pueril, sin fundamento. Un periódico tan serio y tan sensato como el «Times» lo advertía negando los supuestos peligros que algunos quieren ver en la actuación futura del Labour Party.

Quien con más recelo puede presentar el triunfo laborista es Francia. Acaso en su orientación internacional es donde sufriría Inglaterra más honda transformación. La extensión de este artículo no impide mayores amplitudes. No hace falta sin embargo, encarecer el peligro que para las ambiciones imperialistas de Francia podría representar un Gabinete laborista... si es que en el vértigo del Poder no rectifican los laboristas los que hasta ahora fueron postulados en su programa.

Hace bien, la nota oficiosa dada por el Gobierno acerca del indulto de los asesinos de don Eduardo Dato, en declarar que no había compromiso alguno internacional de conceder el de Nicolau. Hay Tratados de extradición en que, respondiendo a sus leyes propias, el Estado contratante se reserva el derecho de negar la extradición de criminales a los que correspondan por su delito pena de muerte, como no se obtenga el compromiso de conmutarla por la inmediata inferior; pero Alemania no está en ese caso, y si pidió esa conmutación al conceder la extradición de Nicolau, no pudo hacerlo como exigencia contractual sino como una de tantas solicitudes de indulto que no merman la libertad de la facultad Soberana de concederlo o negarlo.

Es plausible que así se haya dicho; primero, porque esa es la verdad; y, segundo, para no empañar con asomo alguno de sugestión internacional ni de compromiso, la magnanimidad augusta que se ha ejercido en el otorgamiento de esa gracia. Si al comentarla no pensamos más que en el espíritu gene-



roso de la víctima, sacrificada brutalmente al odio de la revolución social, tendríamos que reconocer que en ese perdón un homenaje más grato al alma grande y nobilísima de nuestro inolvidable amigo.

Pero no nos es lícito mirar ese asunto exclusivamente desde el punto de vista subjetivo de nuestro cariño imborrable al hombre insigne, vilmente asesinado por la revolución, acaso por lo mismo de que nadie fué en la gobernación de España más lejos que él en el esfuerzo por el logro de aquella justicia social que se imagina el más eficaz antídoto contra la difusión del veneno revolucionario en las masas populares.

Mas, ¿a qué comentar, si tenemos por seguro que nuestros comentarios no serían más que un eco de las perplejidades que habrán laborado estos días el espíritu del consejero responsable de la concesión de esa gracia? ¿Cómo se acertará mejor con la eficacia en la defensa de la sociedad? ¿Dejando

caer implacablemente el peso de la ley, honrada y escrupulosamente administrada sobre los que, al infringirla, no atentaron solamente contra la vida de un hombre, sino principalmente contra la vida de la sociedad, que consideraban representada en la autoridad suma de la víctima, o interponiendo la piedad generosa entre la ley y los llamados a rendirle, en tributo debido, la propia existencia?

El Gobierno se ha decidido por lo segundo, a pesar de que hechos antiguos y recientes, recientes, no permiten dudar sobre las extensas solidaridades existentes alrededor de los ejecutores materiales del asesinato, y nosotros no podemos hacer otra cosa que pedir sinceramente a Dios que se haya acertado, al formular ese consejo, con el camino más eficaz para el mejor servicio de aquella inexcusable defensa de la sociedad.

¡Que Dios nos depara a todos la paz social como fruto de tan insignificante misericordia!

## Noticias militares

**ARTILLERIA**

**Destinos.**—Ha sido destinado al ministerio de la Guerra, en vacante de plantilla, el teniente coronel don Luis Tortosa y Taleus.

También se destina al Parque móvil de autocamiones del territorio de Melilla, al teniente don Camilo Rambaud Portusach.

**Matrimonio.**—Se concede real licencia para contraer matrimonio, a los capitanes don José Rodríguez de Austria, don Fernando Benjumea Benito y don Luis Gallego Kolly, con doña Rafaela Porras, doña Blanca Pries, y doña María del Carme Francisca Checa, respectivamente.

**Gratificación.**—Les es concedida la gratificación correspondiente a la efectividad en su empleo, al capitán profesor de la Academia del Arma don Fernando Sanz Gómez, y al del Regimiento de Posición don Antonio Vidal y Loriga.

## LA COMISION PROVINCIAL

Ayer, bajo la presidencia del señor Gila y con asistencia de los demás vocales señores Rey (don Tirso), Marcos (don Andrés), Rodríguez (don Fermín) y Sanz (don Vicente), ha celebrado la Comisión provincial su primera sesión, quedando constituida en la forma ya indicada y acordando informar al señor gobernador civil en algunos asuntos de su competencia.

## Boletín Oficial

**Venta de armas**

El día primero de Febrero, se venderán en pública subasta en la Casa-cuartel de la comandancia de Segovia, varias escopetas recogidas a infractores de la Ley de caza.

**Vacante**

Lo está la plaza de secretario del Juzgado municipal de Aldealengua de Santa María.

## Supresión de estafetas de Correos

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden, en la que se dice que la Dirección general de Correos estará obligada a suprimir las estafetas establecidas en Ayuntamientos que no siendo cabeza de partido judicial o de 5.060 o más habitantes, se compruebe que los ingresos para el Tesoro público son inferiores considerablemente a los gastos que su mantenimiento exija.

La Dirección queda asimismo autorizada para establecimiento de «Carterías centrales autorizadas» para todos los servicios postales y bancarios confiados al Correo, y que en lo sucesivo se le encomiende, en las poblaciones que no reúnan las condiciones principales que determina la ley de 14 de Junio de 1909 para ser dotadas de estafeta a cargo de personal del Cuerpo, mientras esto no corresponda, por la cuantía de su rendimiento económico, al Tesoro público.

Esta medida afecta a algunas poblaciones de la provincia de Segovia.

## Vacantes de registradores

En las «Gacetas de Madrid» de los días 17 y 18 de los corrientes se anuncian las vacantes de recaudadores-agentes de la Hacienda de las zonas de Pedro Bernardo y San Pedro del Arroyo, de la provincia de Avila.

Con arreglo a lo dispuesto por la Real orden de 14 de Enero de 1921 («Gaceta» del 27), pueden presentarse las instancias, solicitando su concesión hasta los días 11 y 12 de Febrero próximo, en la Dirección general del Tesoro o en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

## EN VALDESIMONTE

### EJEMPLO DIGNO DE IMITARSE

Por la maestra de este pueblo doña Florencia Mata Macías, ha sido recaudada entre los niños de dicha escuela, la cantidad de veinte pesetas, para la construcción del templo votivo, de carácter internacional, que en Roma se va a dedicar al Inmaculado Corazón de María.

Es un hermoso ejemplo que merece ser imitado.

### Se prohíbe cazar pájaros

La «Gaceta» publica una Real orden por la que se ordena a todas las autoridades que adopten las medidas precisas para la persecución y castigo de los cazadores de pájaros.

Se prohíbe asimismo la circulación y venta. Los infractores serán castigados con multas de 500 pesetas; y al negarse al pago, con su responsabilidad personal.

## DEPORTES

**Los partidos del domingo**

El domingo por la mañana se celebró en el campo de la dehesa un partido entre el primer equipo del Stadium y el segundo del Ugar-te; quedando vencedores los del Stadium, por dos a cero.

**Otros partidos**

Por la tarde, se celebró el partido anunciado entre el Stadium y el Deportivo, por cinco tantos contra uno.

—En la plaza de toros se efectuó un partido de entrenamiento entre el Hispania y el Racing, terminando el partido con cuatro tantos del Hispania, por tres del Racing.

**Una opinión**

El domingo, y en el sitio de costumbre, se jugó entre los equipos Primeros Deportivos y del Stadium; el desempate que en su última partida obtuvieron ambos equipos; habiendo quedado estos últimos, vencidos por cinco tantos contra uno.

Es de presumir (y sépanlo los señores futbolistas del Stadium), que el cantar victoria con antelación, como ellos han hecho, suele siempre dar malos resultados; sírvales de ejemplo esta última partida. X.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

**Parte oficial**  
(Facilitado en el Gobierno civil)

**Zona oriental (día 21).**—Sin novedad.

A consecuencia del indulto del ex sargento Yumani, aumenta el número de sumisiones de rebeldes, siendo cada día mayores también el núcleo de familias que regresan de zona francesa; efectuándolo ayer doscientas treinta personas y ciento catorce cabezas de ganado.

Se han establecido en el Zafo y en distintos puntos de Uiad Setut y Quebdaua.

**Zona occidental.**—Sin novedad.

## El régimen de las farmacias

La «Gaceta» publica una Real orden, en la que se dice que Su Majestad el R. y (q. D. g.) ha tenido a bien derogar, con carácter general, las disposiciones segunda, séptima, octava y décima, de la Real orden de 6 de Agosto de 1921, y en su lugar, declarar que las farmacias, aunque incluidas, en la ley de 4 de Julio de 1918, están por la misma exceptuadas de que, en relación con ellas, fijen las Juntas locales de Reformas Sociales las horas de apertura y cierre y, po-

## LAS CANDELAS

**Gran feria de ganados en la villa de Cantalejo (Segovia) del 1 al 8 de Febrero de 1924, ambos inclusive**

En esta importante feria no se cobra punto ni puesto y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados. Los feriantes vendrán provistos de guías sanitarias para sus ganados. Los puestos públicos se situarán gratuitamente en la Plaza de la Constitución. Se concederán dos premios de cincuenta pesetas cada uno, a los compradores de mayor número de ganado mular y vacuno, respectivamente.

Durante los días de feria, habrá alegres distracciones, como son teatro y bailes públicos.

Cantalejo 10 de Enero de 1924.—El alcalde, ENRIQUE MARTIN.

## ASUNTOS DEL DIA

La situación política de Inglaterra aparece más confusa cada día. El triunfo electoral de los laboristas alteró el equilibrio gubernamental y las miradas se dirigen al grupo que dirige Mac Donald, con la curiosidad y el recelo que inspira todo ensayo y mucho más en un país tan cauto como Inglaterra.

Parece inminente la subida al Poder del laborismo. Baldwin, sin embargo, no dimite. Y en el seno mismo de los partidos liberal y conservador surgen tendencias contradictorias que dificultan notablemente la solución.

La proposición que el jefe del Gobierno acaba de realizar en la Cámara de los Comunes demuestra de manera evidente el embrollo de la situación; la conferencia parlamentaria de liberales, conservadores y laboristas para tratar de llegar a una política común no puede ser viable. Podría ser una solución interina pero nunca algo sólido o duradero. El mismo Lord Grey advertía en la Cámara de los Los Lores que no puede haber un acuerdo permanente entre liberales y laboristas.

Aún no ha alcanzado el Labour Party la responsabilidad del Gobierno y ya se le presentan difíciles contingencias. Es en su propia organización donde surge la dificultad, entre la misma clase proletaria.

Cualquiera que conozca medianamente lo que representa el Labour Party podrá esperar esto. Ya es sabido que no existe entre sus afiliados unidad de pensamiento, porque, en realidad, el laborismo no es un partido socialista. Con exageración manifiesta, pero con agudísima intención, lo hacía notar el admirable autor irlandés Bernard Shaw, cuando decía que en Inglaterra solo él había leído «El Capital»...

De este modo, se comprende que la extrema izquierda del partido, integrada en su mayoría por escoceses, no esté conforme con la encomienda de Mac Donald el mensaje de la Corona, ni con su actitud templada y gubernamental. Esta indisciplina podría ser causa de una escisión.

Pero aun salvada esta dificultad, le queda al laborismo un complicado problema, que amargaría los días de su Gobierno: las anunciadas huelgas de maquinistas y fogoneros por un lado y mineros por otro.

Si el referendum minero para pedir el aumento de salarios fuera afirmativo el futuro Gobierno laborista encontraría un obstáculo. Solo una cifra basta como argumento rotundo; en efecto, de los 192 diputados laboristas 46, es decir, casi la cuarta parte, son representantes mineros.

**Pedid ANIS JULITA y COÑAC NORTE**

**FABRICANTE F. CUESTA.-SEGOVIA**

# A PLAZOS

y a precios de contado

## TODA CLASE DE \* ARTICULOS \*

Grandes facilidades para el pago

«Crédito Metropolitano» S. A.  
Carrera de San Jerónimo, 51.—MADRID

Concederíamos  
la  
Representación para la capital y partidos importantes a personas solventes.  
**SUELDO  
- Y -  
COMISION**

# UNDERWOOD



**EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS**

Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

En GUILERMO TRINIGER SA  
Aptos. 296. Barcelona.

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

50.000 referencias en España



# APOPLEJIA

PARALISIS  
SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON  
"ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER,"  
DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está parálítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de los señores MARCOS Y COMPAÑIA, Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

## VINOS QUE SE VUELVEN

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

# VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Esta producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

**La Información Agrícola**  
Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

## Grandes establecimientos de Horticultura

Viuda e Hijos de D. Orueta

«La Junquera» DEUSTO (Vizcaya). Casa en Logroño: [CAMPOS] ELISEOS LOGROÑO. Frutales, forestales, rosales, arbustos, etc.

CATALOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE

## Agencia de Negocios Matriculada

CENTRO JURIDICO COMERCIAL

(Casa fundada el año 1915)

Director propietario: JOSE MARIA DE BARRA

Oficinas centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357 M

Sucursal en Zaragoza, Cervantes, 37.—Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18

Teléfono 1.628

Teléfono 3.932 A.

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA.—OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES.—LEGALIZACIONES.—ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES.—CONSTITUCION DE DEPOSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACION.—CONSEJOS DE FAMILIA.—PARTICIONES DE HERENCIAS.—TESTAMENTARIAS, ABINTESTATOS, y toda clase de asuntos en los Centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

### Los RECLUTAS del reemplazo de 1923 y 1924

Si se acogen a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario oficial núm. 205), pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas, servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

### Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas

Lo mismo si prestan servicio en Africa que en la Península, acogidos a los beneficios de la citada Real orden, pueden marchar a sus casas con licencia limitada a los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplica los beneficios.

### Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en Africa

Acogiéndose a la misma y a la Real orden de 5 de Octubre de 1922 (D. O. 227), pueden ser repatriados a la Península, y al llevar los doce meses en filas, ser licenciados.

Para más detalles dirigirse a la OFICINA CENTRAL O A CUALQUIERA DE SUS SUCURSALES o al delegado en Segovia don Sotero López Miguel, calle Herrería, 1

## Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

### El mejor cemento Portland artificial



FABRICA EN CASTILLEJOS

DEPOSITO:

(Línea de Madrid Alicante)

Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid

Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

## Cinta de Acero

: templada y azulada :

## ACEROS

: GRAN EXISTENCIA :

## CADENAS

: para CAMIONES :

- J. CARCOLE -

Diputación, 349 Teléfono 1.296 S. P.

- BARCELONA -

## Muebles para omnibus

camiones y tranvías, fabricación perfecta

## MUEBLES

espirales de todas formas

## COGINETES

a bolas

- J. CARCOLE -

Diputación, 349 Teléfono 1.296 S. P.

- BARCELONA -

## Labradores, hortelanos, jardineros

¿Quiéren adquirir buenas variedades de semillas?

Diríjanse a la casa de

Fidel Benavides, Miguel Iscar, 2.—Valladolid



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

• Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid



## Tos que molesta

Después de unos días, después de un catarro abandonado, la tos es cavernosa y estalla por ataques, sobre todo durante la noche. Los espantos son más numerosos y se expulsan con dificultad, la respiración es más molesta, hay amenudo fiebre y cansancio. Es una bronquitis aguda que se atajará o curará radicalmente con el «PECTORAL RICHELET». Si continúa yendo a sus ocupaciones, tome usted «PASTILLAS RICHELET», que constituyen una verdadera (poción seca), especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del «PECTORAL RICHELET». En casa, «EL PECTORAL RICHELET, y para afuera, las «PASTILLAS RICHELET». El Pectoral y las Pastillas RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las Pastillas se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjase en seguida al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 1.—SAN SEBASTIAN.



## El Elixir CALLOL

Fortalece Pronto

Parvamente aprobado y recomendado por el Real Académico de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Mediciones en España recetadas como el más tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que le molesta, aplíquese el Elixir CALLOL

— FÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

## Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

: AYELO DE MALFERIT (VALENCIA) :

Esta casa cultiva, además de los conocidos híbridos de Berlandiere 41 D y 420 A., los ya famosos portañeros de Mr. Richter de Montpellier R 31, R 99 y R 110, que han dado solución adecuada en toda clase de terrenos y con todas las viníferas al problema de la reconstitución de la vinya. Y en olivos el Changlot Real de extraordinaria precocidad y asombrosa producción, que dobla a las de las demás variedades.

## DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALENCIA

# ANEMIA

VINO Y JARABE Deschiens: la Hemoglobina

Los Médicos prescriben que este hierro vital de la Sangre es muy superior al hierro ordinario de los ferruginosos, etc.—De salud y fuerza.—PARIS.

## INTERESA A TODOS

Doctor J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales. MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamiento sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO. CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

EL ESPECTADOR: La capa, por Francisco de Cossío. IDEARIO, por Ramón Menéndez Arenas. AMOROSA (poesía), por José Rodao. CUENTOS ESPAÑOLES: La muerte de Gorio, por M. Alvarez Cerón. RETABILLO IRÓNICO Y SENTIMENTAL, por F. Hernández Girbal. POLIBIADAS: La máquina de escribir, por Polibio. LA BENDICIÓN DE LAS COSAS (poesía), por Luis de Oteyza. TEMAS DEL MOMENTO: Tres motivos ingenuos por José María Vela de la Huerta

El espectador LA CAPA

Apenas se ven ya capas por España. ¿Es cosa de hacer una elegía? Los castizos, los amantes de la tradición, los que se empeñan en retener consigo las viejas costumbres, las viejas modas y las viejas ideas, lloran la muerte de la capa, y no se paran a pensar que la capa ha desaparecido, porque ha desaparecido su necesidad. ¿Podrían representarse comedias de capa y espada sin capa? ¿Se pueden recitar versos románticos sin capa? ¿Se puede enamorar por las rejas sin capa? ¿Se puede conspirar sin capa? En nuestra época no hay cuchilladas en la calle, ni amores en las rejas, ni baladas a la luna, ni política de capa y espada... ¿Para qué hemos de usar capa si se han evaporado las ideas que la hacían necesaria?

La capa es quizá la prenda más misteriosa, más evocadora y más igualitaria. Debajo de una capa, todos los hombres son iguales; es cuestión de subir el embozo unos cuantos centímetros. Pero todo esto no es sino literatura. Algo más interesante sería establecer una relación entre la capa y el hombre que se emboza. Es muy posible que muchos de los vicios españoles sean debidos, exclusivamente, al uso de la capa. La capa, en primer término, fomenta el individualismo. Un hombre embozado en una capa es impenetrable. Para él no existe otro mundo que el de sus pensamientos; nada de lo que sucede al otro lado del embozo le interesa. El hombre de capa hace dentro de ella como una madriguera. Cuando se emboza parece decir: ¡Vengan penas!

Esta exclamación engendra el egoísmo. El hombre de la capa se interesa poco por los males del prójimo, y cuando oye cerca de sí lamentos, se sube más el embozo y aprieta el paso.

Buena es también la capa para la hipocresía. A la hora del daño, la capa nos encubre; a la hora del favor, nos destapa. Además, entre sus pliegues hay lugar para la traición, para la avaricia y para la muerte. Un hombre dentro de una capa se siente seguro, como dentro de un castillo. Para los engaños del amor, la capa hace a los hombres audaces y cínicos.

Yo sé que los amantes de la capa, los castizos, no estarán conformes con tales ideas; pero éstas y no otras son las que se me han ocurrido frente al escaparate de una sastrería, en la que lucía una raquítica capa sobre un maniquí capitado. En la época que vivimos estamos obligados a ser sinceros hasta con las prendas de vestir. No están los tiempos para tópicos y frases hechas. Yo sé que es fácil escribir un artículo cantando las glorias del pasado, y sumiéndose en mil fantasías históricas y literarias; pero esto sería una falsedad. Y yo no puedo ocultar que este maniquí, sin cabeza, de la capa, tenía trazas de traidor. ¿Saldrá por las noches a conspirar, o a seducir doncellas, o a cantar a la luna...? Da tristeza pensar cómo sin capas, siguen imperando ideas de capa y espada. Para cambiar de ideas, sin duda, tendremos que adoptar una prenda civil que nos redima del individualismo, de la envidia, del rencor, del egoísmo... y de la vanidad. Se me olvidaba decir que la vanidad también se emboza en una capa.

Francisco de Cossío

IDEARIO

A mi amigo Eduardo Alonso.

De los viejos jardines

Con la nieve los viejos jardines parecieron vivir mejores días; fueron como si sintieran la nostalgia de los tiempos amables del Rey Sol. Los jarrones y los parterres se cubrieron de blanco, como hacían antaño con sus cabelleras los gentiles caballeros del Triánón.

Las avenidas, las glorietas, las fuentes, todo está cubierto de nieve. Todo blanco como los finos mármoles de las cascadas y de los bancos; es una evocación de himnaria grandeza en este solemne quietamiento del atardecer.

Los caminos

Hay que amar los caminos, todos los caminos, y sobre todo los caminos que corren entre los montes, arrastrándose por las laderas, trepando hasta los desfiladeros entre la trama bravía del bosque. El camino nos hace sentirnos más en la vida, el camino parece que levanta algo del confinamiento de los pueblos perdidos entre montañas. Si somos amigos de la vida, amemos los caminos.

Un recuerdo para los caminos olvidados y fenecidos por la instauración de los ferrocarriles, esos caminos que Salaverria denomina románticos, los caminos de las Castillas y Extremadura, vías que soportaron al tráfico y a los trajines, que vieron morir las postas y diligencias y que van desapareciendo paulatinamente, mientras las ventanillas, antaño concurridas, van cerrándose.

Ramón Menéndez Arenas

AMOROSA

—Tu hermosa planta y tu cuello han despertado mi amor y te adoro, hermosa mía, con todo mi corazón. Sólo viviendo a tu lado podré ser dichoso yo y aunque dicen, y no mienten, que es un rebazo tu voz y que eres una borrica de las de marca mayor, porque al que te desagrada sueles saltarle una coz, tu pelo negro y lustroso más sentidos trastornó. Cuando «lucero» te llaman, no es una exageración y al verte hoy en el paseo, achicando a más de dos, con un lazo en la cabeza, causando la admiración, de otras, que viendo tus galas sentían envidia atroz, con más fuerza que otras veces me palpité el corazón y no perdí los estribos porque no lo quiso Dios, y aunque el roncal y la albarja te sentarían mejor, pues no necesita adornos la que ya hermosa nació, no por eso disminuye este cariño feroz, pues te quiero una burrada, rica de mi corazón.

Alguien pensará, de fijo, que ella al punto contestó poniendo verde al que, osado, la hizo tal declaración, pero no fue así, porque ella, correspondiendo a ese amor, agradeció esos plomos... (¡Como que los dirigí un borrico a una borrica, el día de San Antón!)

José Rodao

CUENTOS ESPAÑOLES

La muerte de Gorio

Murió el pequeño Gorio porque tenía que morir, al decir del único médico de la Fresneda... ¡Cuando él lo afirmaba así!

La campana parroquial, lentamente, profundamente, cantaba su misere.

A la casa del duelo iban llegando, poco a poco, figuras negras y fantasmales, hombres capipardos, mujeres muy infladas de sayas y muy retocadas de manteletas.

Lenáronse de esta gente las dos envidiadas estancias de recibir. En una, los hombres, incluso el tío Santos, padre de Gorio, departían y fumaban como si nada hubiese ocurrido. No utilizaban las sillas, acaso por no estilarse las breves

sentadas de pésame. En medio del corro estaba el tío Santos tan consolado, oyendo satisfechísimo al asno de «Recuelo», el alguacil.

—Mira, con llorar no va a resucitar el chico... A la postre, te se iritarían los ojos y... ¡qué demonícos!... los hombres son hombres, y el muerto al hoyo, y aquí paz y allá gloria... Na más. Entavía, si hubiá sido más mozo el defunto... ¡Un mocoso! ¡Improductivo!

Y hubo convección que hasta mandó traer de la abacería unos cuartillos de vino, que trasegaron todos a la salud del muerto, de cuerpo presente en la alcoba inmediata.

Al tío Santos casi le iba pareciendo una ventura la desgracia de Gorito...

En la otra habitación también se charlaba lo suyo. Sin embargo, había largos silencios, rotos por hondos suspiros.

De vez en vez entraba alguna entutada, de puntillas—saludando con un «¡Ave María Purísima!», y tomaba asiento donde cayese.

A cada nueva visita la afligida madre se limpiaba los ojos y narraba la agonía del pobrecito de Gorio: —¡Doce años malhadados!... Hijo mío!... Ya veis; nos ha dejado solos con sus siete hermanos... ¡Solos!

¡Hay para morir de congojal!... Me parece mismamente estarle aún viendo cuando dejó de alentar... Los ojos así, la boca así, las manos así. ¡Todo él así!

Y remedaba gestos y contorsioncs.

Luego venían la vida, hechos, condiciones y gracias del finado.

—Y no es que esté yo delante, que soy su madre; pero guapo lo era de verdad... Salí a Santos en lo agraciao y en el genio a mí... ¡Tenía un nervio!... Al respetive de listo... ¡Con deciros que ya contaba por los dedos!... Muy listísimo... ¡Tomaba las melecinas como arropo... ¡Ay!

Todas las comadres se creían con la obligación de expresar su dolor y comenzaban a gimotear a coro. En seguida se callaban para después menear la lengua a su placer.

De pronto, como surgida del seno de la tierra, apareció, bien plantada en medio de la «tertulía», la más amiga entre todas las amigas del ama de la casa.

—¡Quién me lo iba a decir!... ¡Tan respingao como lo vi por la fiesta!... Lo que somos, hija; lo que somos!... No llores, mujer, no es pa tanto... ¡Claro!... ¡Como es el primerito que se te muere!... Verás cuando te se vayan muriendo más... ¡Ni el mal ratol!... To es hasta acostumbarse. Conque a no amilanarse... ¡Y salí para encomendarlo a Dios!

Con éstas y otras piadosas razones, la señora del tío Santos notaba que sus párpados se secaban, y decía:

—¡Qué hacer!... ¡Conformidál!

El jubileo dura hasta anochecho. Cuando los notables y vulgares del pueblo se despiden, el tío Santos y la compañera en «flicción del tío Santos se sienten encantados de haber nacido, y «solos» los dos con sus siete retoños comienzan a yantar con buen diente.

Gorito, en tanto, olvidado entre cuatro candelillas, está muy serio. Indudablemente es el único que se preocupa de su propio fallecimiento.

Alvarez Cerón

Retablillo irónico y sentimental

El desamor a España

Parece que se resiste la pluma a escribir esta frase fijándola en el papel. Es como si con sus cuatro palabras lanzásemos la queja de nuestro desvío hacia la tierra patria. Y es verdad.

España está llena de desamor a España.

Se nos conocería en el extranjero por hablar mal de España. Es nuestro vicio. Es nuestro defecto. Somos los únicos que dentro y fuera de nuestra Patria la despreciamos y la insultamos. Parece como si quisiéramos sacudirnos de nosotros mismos esa palabra que di-

cen algunos es para ellos vergonzosa: llamarse españoles.

Lo verdaderamente vergonzoso es que haya españoles así.

Todos somos unos canallas que rasgamos la honra de esta tierra sin saber — ¡oh imbecilidad! — que con ella rasgamos la nuestra y vamos arrastrándola por el mundo, manchándola con calumnias inicuas y haciéndola, por fin, una piltrafa que todos desprecian.

¡Es doloroso!

¡Y nosotros refomos como unos idiotas o unos locos!

La tierra calumniada

Nosotros mismos llenamos de injuria a esta tierra. Nosotros la vestimos los caireles, el calañés y ponemos en sus manos la navaja albaceteña. Nosotros fabricamos contrabandistas gitanos y toreros. Caracteres de hombres que aquí nunca existieron, y así, de esta guisa ataviada, la mostramos al mundo como muestra de nuestros tipos y costumbres.

¡Calumnial ¡España de pande-retal!

En películas—Flor de España, La España trágica, Militona, Amor rojo—; y en obras teatrales—El gato montés, etc., etc.—esta España tan nuestra y tan calumniada, corre el mundo en «pose» de Arlequín, divirtiendo a las naciones con sus contrabandistas, toreros y gitanos de aspecto ridículo e irreal. Y pasa ante las naciones con el «vistoso» traje de lentejuelas, con sombrero cordobés chaquetilla torera, navaja en la liga, guitarra al brazo y seguida de una caterva de tipos repulsivos. «Cantaos» flamencos. Hombres suicidas vestidos de seda y oro, analfabetos en mayoría que se llaman toreros y alternan con la aristocracia que se honra con su amistad. Chulos de burdel y taberna, con su cara y ademanes de matones. Taures sin corazón y sin conciencia. Gitanos ladrones, sucios, despreciables. Lo peor de España y todo ello exagerado, aumentado, para de esta manera forjar la leyenda.

Así está España por el mundo. La fabricamos a nuestro capricho con nuestras manos, estas manos que debían estar hechas para mostrarla a los demás tal como es, sin mixtificaciones ni chulerías.

Y gritar a todos:

¡No es esta España!

Y presentar la verdadera, la vieja España, con cien heridas de cien gloriosos hechos en el cuerpo y sirviéndola de escolta, en vez de chulos, toreros y bandidos, aquellos genios: Velázquez, Goya, Hernán Cortés, Isabel la Católica, Lope de Vega, Cervantes...

Y así presentada, poder decir, sin inclinar el rostro de vergüenza, sino con santo orgullo:

—¡Esta, esta sí que es España!

¿Por qué? ¿Por qué? ¿Por qué la caluniamos? «Porque sí», dirán todos. ¿Por qué en vez de obsequiar en Madrid a la actriz italiana Vera Vergani con una «fiesta española» —¡qué pomposo nombre!— integrada por «baillores», «cantaos» y demás genticilla, no la llevan al Prado y a Toledo y a Segovia y a El Escorial?

Esto es muy prosaico, dirán. Y la enseñan España así falseándola, presentándola la odiosa España de pande-retal.

Marchará Vera Vergani a Italia y llevará en su ánimo la visión de una tierra que se la enseñaron disfrazada y sólo verá la careta que le pusieron. Una careta grotesca, burda...

Y nunca podrá saber que España es otra, porque siempre que lluega a esta tierra, para mí muy querida, los intelectuales, los hombres ilustres que la han ofrecido la «fiesta española», otro día la llevarán a una corrida de toros, o contándola el argumento —¡soberbio engendrol —de «El gato montés», dirán:

—Debe usted de representarla en Roma, convirtiendo la obra, que es ópera, en drama. Sería un gran éxito. En Nueva York se ha representado más de 500 veces con entusiasmo delirante.

¡Muy bien!... Así España recorrerá tierras y su nombre, envuelto entre brillar de navajas, gritos de

multitud taurófila y rasgueos de guitarra, será conocido. ¿Pero cómo?... ¡Deshecho, pisoteado por culpa de nosotros que nos llamamos sus hijos...!

F. Hernández Girbal

POLIBIADAS

La máquina de escribir

Sobre el empleo de la máquina de escribir se discute mucho. Su utilidad comercial es obvia, y nadie se la niega. En los periódicos, la dactilografía se impone también. Son los artistas los que se resisten a confiar su inspiración a las teclas. Y los enamorados.

Una famosa artista parisiense ha dicho: «Nunca leo las cartas que mis admiradores me escriben a máquina.» A las mujeres les gusta que se les escriba a mano. Así se imaginan que le comprometen a uno más.

Mojar la pluma en el corazón sería lo más bonito para tratar asuntos amorosos. «Te escribo con sangre...», aseguran algunos a sus amigas. Pero es con sangre del dedo gordo. O, cuando más, de la nariz, que es un tintero boca abajo.

Tampoco los poetas quieren escribir a máquina. Temen que ante su teclado huya la inspiración. Si así pensaran los pianistas nunca les oíríamos un concierto. ¿Por qué no ha de poder golpear el escritor las teclas de una máquina con el mismo entusiasmo, con el mismo ardor que el virtuoso pone al herir con sus dedos las teclas del piano?

Se me dirá: Es que el piano emite sonidos. ¿Y qué? La máquina de escribir emite, a su modo, palabras. Y todo vocablo suena, da su nota, independiente del tic tac del aparato con que se imprime.

Es triste que no se haya inventado una máquina de escribir de bolsillo... Porque a los escritores las mejores cosas se les ocurren en el café, o de paseo, y entonces han

La bendición de las cosas

Benditas sean las cosas con que nuestro mal se olvida. Las que calman piadosas las tristezas de la vida.

Bendito cuanto clemente calma el constante sufrir, aliviando dulcemente lo horroroso del vivir.

En la terrible amargura de nuestro dolor constante, bendígamos la ventura del descanso de un instante.

Bendito el grano de trigo que colma la rubia espiga. Bendito el cálido abrigo que el frío invernal mitiga.

Bendita sea la rosa, alegría del rosal. Bendita el agua gozosa que ríe en el manantial.

Bendita la cristalina voz de la clara campana. Bendita la golondrina que llega a nuestra ventana.

Bendita la hoja que nace en la rama del laurel. Bendita la abeja que hace de las flores cera y miel.

Bendita la fresca sombra, tras caminar fatigoso. Y la aljofarada alfombra que brinda al cuerpo reposo.

Y el rojo vaso de vino que nuestra sangre hace arder. Y el tibio canto divino del labio de la mujer.

Y... benditas las piadosas cosas que alivian la suerte, y sobre todas las cosas, bendita sea la muerte.

Luis de Oteyza

(Del libro «Versos de los veinte años», recientemente publicado).

Temas del momento

TRES MOTIVOS INGENUOS

Al salir de la escuela

Murmullo sordo, monótono, continuado, como el zumbido de una gran colmena... Es una escuela en la que los niños estudian sus lecciones canturreando a media voz.

Al pasar frente a ella, se evocan años de niñez e inconsciencia, y hasta la memoria llegan confusos recuerdos de un gran mapa de España, pintado por regiones; de una pizarra, con mal trazados guarismos; de una oleografía de la regente y el rey niño, y de unos cartelones en que las escenas de la Historia sagrada se reproducen con vivos colores—ocre, cobalto, carmín—.

El mar ante Moisés, el sol ante Josué, la sangre de Abel y la hoguera predestinada para Isaac. Van a sonar las doce; el mediodía invernal es plácido: la escuela

de echar mano del lápiz o de la estilográfica para fijar ideas e imágenes, que son pájaros que, si una vez se dejan escapar, no vuelven.

¿Por qué escribir «Te quiero», con una máquina no ha de resultar tan apasionado como redactarlo de puño y letra del que lo siente? Si a eso vamos, escribir con pluma «Te adoro» resultaría bastante frío para los que, en los tiempos en que la novela pastoril hacía estragos, grababan esas mismas palabras en las cortezas de los árboles, con sus cuchillos vaqueros, para que sus amadas lo leyesen en sus correrías por los bosques.

No sé de qué poeta he oído decir que estando preso escribió magníficos sonetos sobre la pared de su celda con un pedazo de vidrio que halló en el suelo. Lo principal es sentir. El medio elegido para expresar lo que se siente, es lo de menos.

Lord Byron escribió, con una sutil pluma de ave, un hermoso soneto sobre el seno de una mujer. Un soneto son... catorce versos nada más... Y cupieron holgadamente. Por cierto que la dama favorecida por tan gran poeta, para que no se borrara la inscripción, se negó a bañarse hasta que el sudor la hizo desaparecer.

Claro que con máquina de escribir esa señora no se hubiera dejado colocar coplas sobre su tierno pecho.

Pero no a todos les consienten las bellas esas confianzas literarias. Los más, nos vemos condenados a escribir en papel y no sobre la seda de unas carnes jóvenes.

Lamartine escribió siempre sus versos a lápiz. Y Verlaine algunos de los más bellos suyos sobre la arena de una playa; pero como tenía buena memoria los recordaba luego al volver a su casa.

Escribamos siquiera sea con el dedo meñique.

Lo principal es que haya de qué...

Polibio

es sombría y en la calle luce un sol que es una bendición de Dios.

Sonaron las doce en el reloj de una torre cercana... «Gracias os damos, Señor... La oración de la salida a toda voz, como se entona la tabla de sumar o de multiplicar, suena alegre. La puerta de la escuela—que ha sido hasta este instante como una promesa lejana—se abre de par en par.

Me he parado en la acera de enfrente para ver la alegría de los niños, que salen a la luz y a la vida... Y en tanto espero, observo que, como un símbolo—que no han de comprender los niños—, en una de las ventanitas de la escuela, un pájaro prisionero en su jaula se resigna en su encierro.

El chico rezagado

La calle silenciosa y desierta se llenó de chiquillos, que pueblan el espacio de risas y chillidos aflautados. Los niños, como alocados al salir de la escuela, corren de un lado para otro, indecisos, desorientados, sin saber cuál camino tomar para ir a sus casas. La indecisión es breve, y como de mayores lo harán con reflexión, ahora, inconscientemente, siguen a los compañeros más decididos—que serán también los más déspotas y los más egoístas—.

Pero entre todos los niños, hay uno de aspecto triste y enfermizo. Es el rezagado, que, perezooso y pensativo, se ha quedado sólo... Al pasar bajo la ventana en donde está el pájaro enjaulado, ha pretendido encaramarse, trepar por la pared.

No lo ha conseguido, y con moñino gesto, ha desaparecido también, muy lentamente y volviendo la cabeza a cada instante.

Me ha dado pena y miedo a la vez el niño rezagado. Ese chico sombrío y caviloso, que siempre huye de sus compañeros, es un aprendiz de esas dos divinas ciencias ocultas que se llaman misticismo y rebeldía.

Y místico o rebelde, ya desde niño, saboreará las amarguras de la tragedia y la persecución.

Remembranzas de «El Juanito»

Ya en las escuelas no se lee «El Juanito», aquel libro primoroso, lleno de una literatura ingenua y bien intencionada, y aderezado con las más absurdas y pintorescas viñetas.

«El tesoro de las Escuelas», «El Juanito», como todos le llamábamos, fué relegado al olvido.

¡Libro lleno de recuerdos, que en cada una de sus páginas, en las que tantos hombres hemos aprendido a leer, si no correctamente, por lo menos «de corrido», había una enseñanza de vida!

Aquel Juanito ligero, inconsciente y atolondrado; aquel chico travieso de la frecuente barrabanda, de la que siempre se arrepentía al oír de labios de su padre o del maestro los sanos consejos que constituían una sabia moraleja se ha debido de convertir en hombre de esta época, y ya no hace nada... ni travesuras siquiera!

José María Vela de la Huerta

YA LLEGO

el rico QUESO de VILLALON al

NUEVO ECONOMATO

y se venderá a 4 pesetas kilo

Café superior torrefacto y tueste natural, tostado en el día. — Garbanzos todos los tamaños. — Cochuras finas, desde 1 peseta kilo. — Chorizos de Cantimpalos. — Azúcar molida y terrón, a precio de tasa.

SE SIRVE A DOMICILIO

Plaza del Corpus, 10 SEGOVIA Teléfono 116

consecuencia, quedan sometidas al precepto del 6.º de la misma ley, según el que corresponde al gremio y los comercios particulares, si no existiera gremio, oyendo a las Asociaciones de Dependientes, acordar la distribución de la jornada uniforme para cada gremio, pero sin que tal facultad pueda llegar a la imposición con carácter obligatorio y general de horas o días de cierre, con prohibición absoluta de despachar durante ellos, sin que sea postestativo del gremio del Colegio de Farmacéuticos renunciar a tal régimen de excepción, ni establecer, aun cuando sea por unanimidad, un régimen distinto de la jornada que pueda ser lesivo a los intereses de la salud pública.

Mañana publicará EL ADELANTADO un notable artículo del director de «El Progreso Agrícola», don Andrés Garrido, acerca del presente y porvenir de la producción triguera en España.

Seguramente nuestros lectores leerán con gusto el trabajo del cultísimo agrónomo.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: COTIZACION DEL DIA 21, DEUDA INTERIOR, 4 POR 100, AMORTIZABLE, 5 POR 100, ANTIQUO, OBLIGACIONES DEL TESORO, ACCIONES, CAMBIO INTERNACIONAL.

NUEVO ACADEMICO

Don Emilio Niñana y Villagrana

El domingo tuvo lugar la solemne recepción oficial en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, del ilustre colaborador de EL ADELANTADO don Emilio Niñana.

Es académico honorario de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación; miembro de la Sociedad de Legislación comparada de París; socio honorario del Colegio de Abogados de Lima (Perú); letrado asesor del ilustre Colegio de Agentes de Cambio de Bolsa de Madrid, y secretario y jefe técnico del Instituto de Comercio e Industria.

Unas declaraciones del general Primo de Rivera

El estatuto de Tánger. — Sobre la enseñanza. — El indulto de Nicolau y Mateu Gijón, 21. — El periódico «La Prensa» publica en su número de hoy una interesante entrevista que su director ha celebrado en Madrid con el general Primo de Rivera, cuyos principales extremos son los siguientes:

han conseguido positivas ventajas, por las cuales les deben estar agradecidas la opinión y la colonia española de Tánger. Como prueba de sus manifestaciones, dijo el general Primo de Rivera que la misma Prensa francesa, y especialmente periódico tan serio y de tan alta solvencia como «Le Temps», reconoce las grandes ventajas que se han podido conseguir, gracias a la gestión del Directorio.

Por lo que se refiere a la enseñanza, afirmó el general piensan modificarla en tal sentido, que esperan merecer el aplauso de todas las personas de buena voluntad. En primer lugar, los libros de la Segunda Enseñanza, serán uniformes, y los editará el Estado, previo concurso de redacción en determinadas condiciones. Con ello se conseguirá que exista un criterio unánime y patriótico, sobre todo en la enseñanza de la Historia, evitando que existan exageraciones lamentables.

No se suprimirán Universidades. Posiblemente serán centralizadas ciertas enseñanzas, para distribuir las en ciertas Universidades, con el fin de poder realizar una más completa y eficaz aplicación del presupuesto que corresponda a las dotaciones para el material. Los indultos de Mateu y Nicolau considera el presidente que hubiera sido algo cruel la ejecución de la sentencia, sobre todo teniendo en cuenta el tiempo que ha transcurrido. Nadie puede estimar tales indultos como debilidad del Gobierno, pues probó a su tiempo que sabía aplicar la ley rápida y eficazmente, cuando hubo que ser severo con aquellos elementos que se habían adueñado de Barcelona y pretendieron hacerlo de otras partes.

De la Junta provincial de Abastos

Por precepto reglamentario, han cesado en el desempeño del cargo de inspectores de abastos los señores Burgos y del Barrio; y por razones de índole particular los señores Alvarez, Portero, Herrero y Fresno.

Esta Junta lamenta verse privada de sus servicios, y hace público el reconocimiento a los mismos por el celo e inteligencia con que han cumplido su delicada misión.

La Junta Central, a propuesta de esta Provincial, ha nombrado para sustituir a aquéllos, a los señores siguientes:

Don Pedro Avila Sanz, capitán de Infantería; y Don Alfredo Guillermo Gascuña y Bericat, oficial administrativo del Catastro rústico.

Por vender pan en malas condiciones para el consumo, ha sido impuesta la multa de 500 pesetas al fabricante don Antonio Fernández, calle de José Zorrilla, número 28.

Instrucciones del Directorio

No se deben extremar los rigores. Otra nota muy importante entregó ayer el Directorio a la publicidad.

Hela aquí: «El Directorio ha dado instrucciones a las autoridades de todos los órdenes para que dentro de los inflexibles principios de purificación y de rigor, que por fuerza han de caracterizar su actuación, si quiera no sea más que por contrarrestar y desterrar inveterados hábitos de lenidad y desorden, se evite toda precipitación o vehemencia que conduzca a injustificada mortificación material o moral de los ciudadanos o a producirles innecesarios trastornos en sus negocios o modos lícitos de vivir, poniendo especial cuidado en la comprobación de toda denuncia y procurando dejar a salvo el crédito y prestigio de cuantas personas no sean objeto de sanciones definitivas que por ejemplaridad y para satisfacción de la conciencia pública sea conveniente dar a conocer.»

«Por fortuna, el Directorio no encuentra resistencias ni dificultades

en su acción de gobernar, y no tiene por qué extremar rigores. El patriotismo y el buen sentido se han impuesto, produciendo un estado de serenidad en el ánimo público que invita a dar comienzo a una labor constructiva que de largo tiempo viene preparada.

«Ciertamente pudo ser que en los primeros momentos la necesidad de actuar con rápidas iniciativas, excesos de celo y aun falta de homogeneidad en los criterios se hayan producido algunas actuaciones exageradas, que son de lamentar, y que en ocasiones sufrieron aun personas bien afectas al régimen actual; pero el Directorio se congratula de haber iniciado una revolución, que ahora empezará a consolidar sus resultados, sin sangre ni haber anticipado castigos a la acción de los Tribunales, que dirán en todos los casos la última palabra, y sin que ni los más apasionados puedan señalar violencias ni martirios corporales.

«En la misma Cataluña, en la que el Directorio tiene puesta tanta atención y cariño para curarla del mal que perversas e inconscientes propagandas antiespañolas hicieron, de que todos los catalanes sensatos protestan, el rigor no ha sido proporcionado a la gravedad del mal, y es de esperar que cuando se toquen los buenos resultados de los nuevos procedimientos de Gobierno y los ánimos se serenen no encuentren eco las propagandas ni intrigas de los exaltados o de los desposeídos del miedo que les proporcionaban posturas ambíguas que les permitían convivir con España y sus Gobiernos al mismo tiempo que desconocían a aquella y desataban a éstos.

«Por lo pronto, es lo cierto que en el buen sentido de los franceses y en la amistad del Gobierno de la nación vecina han encontrado los exaltados catalanes la más categórica repulsa para sus maquinaciones, y es tan cierto y más consolador que las cuatro capitales de provincias catalanas han encontrado muy dignas de estimación y confianza a las personas designadas para constituir las nuevas Diputaciones provinciales.»



La suerte me depara una mesa en el café, al lado de animada tertulia formada principalmente por gente forastera.

Se discute acaloradamente sobre cuestiones financieras. Yo me declaro lego en el asunto.

Hay quienes defienden con el mayor tesón el franco, atribuyéndole a manejos alemanes la baja alarmante de esta divisa extranjera.

Otros, por el contrario, cantan un himno al dólar y a la libra, y achacan a los desaciertos del Gobierno francés la depreciación de su moneda.

En lo que todos están conformes, es en que el marco alemán ha muerto irremisiblemente, y le dedican un piadoso recuerdo y hacen un chiste a costa de los incautos españoles que han invertido grandes sumas en la adquisición de marcos.

Yo, que, en achaques de finanzas y movimientos bursátiles, estoy a la altura de mi criada, les oigo como el que oye llover.

Y cuando me llega la hora de pagar, saco una peseta, esa modesta peseta más digna de respeto y protección; la doy varias vueltas en la mano, recreándome en su aspecto sano y brillante; y acabo entregándosela al camarero, con cierta melancolía, no sé si por la pena de desprenderme de ella o por lo mal que la tratamos los españoles; diciendo con acento dramático:

—Cóbrate.

DE SOCIEDAD

Viajes. Ayer pasaron el día en Segovia el capitán de Artillería señor Lezcano y el señor Mats.

—Pasando varios días, se encuentran en esta población la señora viuda de Ibarra y su hermana, la distinguida señorita de Medina Garvey.

—Ayer pasaron el día en Segovia las simpáticas señoritas de Escalona, Eusebia Sanz y Emiliana Jimeno.

Necrología. En el Real Sitio de San Ildefonso ha fallecido, a la avanzada edad de setenta y ocho años, don Juan Gómez Molinero, practicante titular que fue durante veinte años de aquel R el Sitio, y en cuyo cargo prestó excelentes servicios con el mayor celo.

Su muerte ha sido muy sentida, pues su caballerosidad y bondadoso carácter

le habían hecho conquistar numerosas amistades.

Descanse en paz y reciba su desconsola la familia, y muy especialmente sus hijos y amigos nuestros el médico de Muñopedro don Victoriano, la maestra de San Ildefonso doña Guadalupe, el secretario don Jesús Velasco y el practicante de Oviedo don Zenón, la expresión de nuestro sentido pésame.

Posesionado del cargo. Se ha posesionado del cargo de secretario en propiedad, del Ayuntamiento de Sanchoaño, nuestro estimado amigo don Julián J. Lázaro Fernández.

Nombramiento. Ha sido nombrado catedrático de Elementos de Derecho Natural de la Universidad de Valencia, don Mariano Puigdollers.

Nuestra enhorabuena. Aniversario. Mañana se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de don Domingo Palacios de Andrés (q. e. p. d.)

Las misas que se celebren el día 23, a las ocho, ocho y media y nueve, en el convento de las Dominicas, y la que se diga a las siete, en el de Santa Isabel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A su viuda y demás familia renovamos nuestro pésame.

Una boda. Ayer por la mañana se verificó en la iglesia de San Martín el enlace matrimonial de la bella señorita Aurora González Salas, de distinguida familia cubana, y el conocido fotógrafo don Jesús Urbarbe, a quienes apadrinaron los padres del novio.

En casa de éstos se sirvió a los invitados un espléndido almuerzo.

Los recién casados recibieron muchas felicitaciones.

De días. Mañana celebran su fiesta onomástica el alférez de Artillería don Alfonso Noreña y Gómez Acebo.

—El jueves, fiesta de Nuestra Señora de la Paz, están de días la señora condesa de Torrepando, señoras de Méndez, Espúñez, Almansa, señora viuda de Bayo, y señoritas de Alfaya, Noreña, Méndez, Fernández Berzal, Bayo, Maeso, Benito y algunas más.

También están de días don Timoteo Villoslada y don Mariano Larios.

A todos les deseamos muchas felicidades.

LA MUSICA EN LOS PASEOS

Programa que la banda de música de la Academia de Artillería ejecutará mañana, de doce a una y media, en la Plaza Mayor:

- 1.º La luz de bengala, Shimmy (primera vez). — Guerrero.
2.º Primer tiempo, sinfonía (primera vez). — C. Franch.
3.º Segundo tiempo, sinfonía (primera vez). — C. Franch.
4.º Homenaje a Chapi, segunda parte (primera vez). — San Miguel.
5.º Doña Francisquita, marabú (primera vez). — Vives.
6.º La Bayadera (primera vez). — Kalman.

SUETOS

Un donativo al Hospital. La antigua sociedad de recreo titulada «La Amistad», de Nava de la Asunción, entregó como donativo al Hospital de la Misericordia de Segovia, 25 pesetas el día 19 de Enero de 1924 por conducto del alcalde de dicha villa, don Zacarías Casado.

CAFES TORREFACTOS MARCA EL CAFETO

Probados Son los mejores Representante, Mariano Bernardo — SEGOVIA —

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

ULTIMA HORA (POR TELEFONO)

MADRID, 1 TARDE. La lotería. En el sorteo celebrado hoy, han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

- Primero, 30.584, Sevilla. Segundo, 10.551, Madrid. Tercero, 13.854, Vigo. Cuarto, 24.662, Valencia.

El Rey en Madrid

A las nueve de esta mañana regresó el Rey a Madrid acompañado de los marqueses de la Torrecilla y Viana y del conde de Miranda.

Firma de decretos

El marqués de Estella despachó con el Rey a la hora de costumbre. A la salida dijo a los periodistas que había sometido a la firma del Monarca numerosos decretos, cuya lista se facilitará esta tarde en la Presidencia.

El trigo de Málaga

Se ha firmado el nombramiento de inspector para la venta del trigo propiedad del Estado, existente en el puerto de Málaga, a favor del comandante de Infantería don Manuel Ramos.

CORRESPONSAL

Hace negocio el que anuncia

— y el que lee el anuncio —

Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y

«Cobrará usted el tiempo que invierte en leerlos,»

Unas veces economizando en sus compras

Por las numerosas ocasiones de comprar barato que se ofrecen de tiempo en tiempo en los anuncios, no los pierda.

Otras veces, en economía de tiempo

Cuando usted sabe exactamente lo que desea comprar y le anuncian donde obtenerlo, no tiene usted que recorrer tiendas perdiendo su tiempo para buscarlo.

El que anuncia siempre encuentra comprador de sus artículos

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil.

VINOS Y COÑAC PEDRO DOMEQ Y C.ª Jerez de la Frontera Representante para Segovia y la provincia Don Jorge Zurdo Bragulat DAOIZ, 16 2.º TELEFONO 82 SEGOVIA

ACADEMIA CENTRAL DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS dirigida por la inventora — Doña Francisca García Escudero — Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastrería para señora. ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

A los secretarios de Ayuntamiento

En la Imprenta y Librería de Mauro Lozano se han puesto a la venta los impresos necesarios para la formación de la cuenta anual del Contingente del Pósito que necesariamente han de rendir los Ayuntamientos, según circular publicada en el «Boletín Oficial» del 16 del corriente.

Así como también las relaciones juradas, de existencias de azúcares que han de presentar los industriales y estado resumen que han de expedir los Ayuntamientos respectivos.

ANUNCIO

El taller de carpintería de Pedro Antón Velasco, establecido en la calle de San Francisco (junto al café Moderno), se ha trasladado por mejora de local a la plazuela del Seminario, número 4. No confundirse, frente al Seminario Conciliar, Segovia.

Illustration of a baby and a tin of Nestlé's Lactated Flour. Text: HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

La Segoviana VIAJEROS (CASA CHICLANERO) Habitaciones gran confort, calefacción, cuartos de baño, ascensor día y noche para el servicio de los viajeros. Aguas corrientes en todas las habitaciones. Montera, 10, 3.º Teléf. 35-31 M. — MADRID — Pensión completa desde 10 pesetas

Se vende un carro valenciano, con muelles y torno; arcos para dos caballerías, un macho y una mula, en Melque de Cercos (Segovia). Para tratar, con don Julián Pescador, en dicho pueblo.

Se vende una casa que fué fábrica de harinas, en buen uso, para industria, con una huerta y alameda con arbolado. Para tratar, en San Lorenzo, calle de San Cristóbal, número 15, Segovia.

Se venden cerdos cebados de varios tamaños, inmejorable clase, jaros. Almacén de cereales de Esteban García, San Marcos, 26, Segovia.

Venta de dos vacas holandesas, dando leche; cumplen para Agosto próximo, en buenas condiciones, por no poderlas atender. Para tratar: Miraflores, 7 Segovia.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with fish prices: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio kilogramo. Merluza, Congrio, Pescadillas, Lengüadinas, Sardinas, Boquerones, Chicharos, Gambas, Mero, Panchos.

En la peacadería de JUAN JOSE la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

José H. de Nicolás MEDICO-OCULISTA Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

CACHARRERIA — DE — Gregorio de Pablos Calle de Muerte y Vida, 7 SEGOVIA